

积极应对寒潮天气 保障“菜篮子”稳定

近日，一场席卷全国大部分地区的寒潮来袭，为农业生产带来了挑战。为保证市民的“菜篮子”供应稳定，本市各生产基地启用多种科学措施，积极御寒，助力大棚果蔬等农作物稳产越冬，全力守护好群众的“菜篮子”。

高标准大棚 温度稳定性佳

近日，记者来到位于奉贤区庄行镇的上海绿煜蔬菜种植专业合作社，只见工作人员正在一处露地种植的塔菜田铺设尼龙薄膜，“这些露地种植的塔菜刚种下去一个月不到，所以我们通过搭拱棚和铺设薄膜的方式加强保温措施，把塔菜受寒潮影响的损失降到最小。”合作社负责人殷春煜告诉记者，“白天太阳出来的时候，再把膜布打开，让蔬菜通通风、接受光照，这样也有利于生长。”

据了解，绿煜合作社是奉贤区重点蔬菜生产基地之一，目前拥有设施菜田240余亩，主要种植青菜、菠菜、鸡毛菜、茼蒿等市民喜爱的绿叶菜，品种多样，年产超过1500吨，是国家示范合作社、上海蔬菜标准园。

“合作社绝大部分的蔬菜都种植在大棚内，只要不是零下10℃以下的极端低温，那寒潮的影响就非常有限。”殷春煜表示，基地使用的高标准温室大棚有较高的保暖性能，只要放下外侧的卷帘，就能维持室内温度稳定，让蔬菜不受低温

天气影响。而部分还未成熟的蔬菜，工作人员会在地里铺设无纺布进行保温，“一般的绿叶菜，像青菜、鸡毛菜等，受一次寒反而更好，许多消费者更喜欢绿叶菜受寒之后的甜糯口感。”

值得一提的是，几处大棚内，合作社种植的生菜新品种“浩农1号”和“沪芊”长势喜人。据了解，这一生菜品种是合作社从上海市农业生物基因中心引进的新品种，其中“浩农1号”长势强、产量高，炒熟后也不失绿；“沪芊”颜色浅绿色，株型美观，口感脆甜，都深受消费者喜爱，实现了生菜商业品种的国产化替代。“目前这一批生菜还在生长初期，比较娇嫩，所以如果夜间温度太低，我们还会采用加盖无纺布或者棉布的方式进行保温，减少低温带来的影响。”

加盖二道棚膜 确保苗种顺利过冬

在位于金山区朱泾镇的上海禾希果树专业合作社，农户们正忙着加装绑棚绳，为一个大棚加盖二层棚膜，加盖后的大棚被裹得严严实实，温度能



记者 杜洋域 摄

达到25℃左右，大棚里一丛丛绿油油的西红柿苗长势喜人。

“天气预报说要一下子降到零下，所以我们提前对大棚进行二层膜的防寒保暖。”合作社负责人卫亮介绍，目前大棚内种植了20多亩西红柿苗，正处于定植阶段，西红柿喜温不耐寒，如果温度低于5℃，果苗会受到冻害，影响生长，加盖了二层膜，棚内就能保持在合适的温度，确保西红柿的正常生长。

寒潮来袭前，在慧农村的育苗基地的多种保温措施已准备就绪。除了加盖二道棚膜，工作人员还加速在苗床上固定支架、加盖保温被，以及压实苗床两侧缝隙，最大程度避免苗种遭受低温冻害。

据介绍，目前基地共种植了西红柿、辣椒、生菜、有机花菜等30多个品种的种苗近200多万株，有的处于出苗期、有的正值生长期，其中，西红柿、辣椒类苗种相对没那么耐寒，工

作人员已经在育苗大棚内安装了LED植物补光灯，一旦棚内温度低于种苗适宜温度，随时进行补光。

“大棚内安装有实时温度监控系统，只要我们手机端收到低温预警，就会立刻启动应急保障措施，同步启用暖风袋、加温线、补光灯等保温设备，让棚内温度严格控制在15—25℃，确保苗种顺利过冬。”育苗基地负责人王春涛说。

加强应急值守 及时组织采收

为有效应对寒潮影响，青浦区农业农村委多措并举确保蔬菜生产安全和稳定供应。强化设施加固，确保保暖到位，及时做好采收，保障市场供应。截至12月15日，共加固蔬菜大棚2391亩，覆膜保暖681亩，抢收蔬菜183亩。

同时，加强田间管理，提高抗寒能力，及时清沟理渠，确保

排水通畅，降渍防涝，寒潮来临前，用含氨基酸水溶肥或含腐殖酸叶面肥等喷洒叶面，以增加作物抗寒能力，减轻冻害。加强应急值守，及时报送信息，严格落实24小时值班制度，各街镇农业部门密切关注极端低温天气对农业生产带来的影响，及时采取措施降低危害。

嘉定区各级农业主管部门及有关单位则按照雨雪冰冻专项应急预案要求，切实压实责任、严格应急值守、周密部署安排，尽力减轻灾害影响。及时加固温室大棚、畜禽棚舍和水产养殖大棚等设施，加强大棚防冻保暖，对刚建成的田间设施进行稻草、苫布等覆盖，防止冻裂造成破坏。同时，加强现场指导，指导农户关注天气变化，提前采收已成熟的柑橘、露地蔬菜等农产品，加强田间作物管理，增加农产品有效供应，保持市场供需稳定。

（记者 陈祈 部分文字来源：金山、青浦三农、嘉定三农）



来源：青浦三农

“豫农优品天下行”首站在沪开启

河南优质美味登陆市民餐桌

□记者 许怡彬

为深入推进品牌强农和豫沪农业领域合作，扩大豫农优品知名度和影响力，助力河南从“中原粮仓”向“国人厨房”“世人餐桌”蝶变，近日，由河南省农业农村厅、上海市农业农村委员会、河南省人民政府驻上海办事处、河南省商务厅、河南省粮食和物资储备局、河南省乡村振兴局等主办的豫农优品天下行启动仪式暨上海展销活动正式开启。

河南是中国重要的农业大省，在全国地位举足轻重。本次活动以“大粮仓、大厨房、大餐桌走向大市场”为主题，旨在推动河南省优质农产品走向全

国，乃至全球市场，搭建政府与企业、企业与采购商之间的沟通交流平台。

营养丰富的富硒羊肚菌粉、易于吸收的蜂胶软胶囊、鲜浓醇香的信阳毛尖……为了更好展示河南优质农产品，此次活动现场推介和常态化展示展销相结合，设置了100个重点龙头企业展位，以预制菜、特色产品为主，重点展示推介面制品、肉制品、油脂制品、乳制品、果蔬制品等具有代表性的企业产品。活动共邀请了上海近300家采购商到现场洽谈，涵盖了农产品生产、加工、销售、科研等全产业链。

启动仪式上，河南省人民政府副省长李鹏指出，此次活

动是河南省实施农产品品牌战略、推动农业高质量发展的重要举措。希望通过此次活动，能让更多的消费者了解、喜爱和支持豫农优品，实现企业与市场的共赢。

上海市农业农村委员会党组书记、主任冯志勇在致辞中表示，河南作为全国的农业大省强省，是全国重要的粮食生产核心区，也是上海优质农产品的重要供给地，希望通过本次活动和后续对接，进一步为河南农产品加工和预制菜产业注入新的发展动力，推动越来越多河南优质美味登陆上海市民餐桌。

河南省委农办主任，省农业农村厅党组书记、厅长孙巍峰作豫农优品天下行活动推



介。豫农优品，是河南举全省之力推出的河南农业区域公用品牌，是最能代表河南优质绿色农产品的金字招牌。“本次上海展销活动是豫农优品天下行活动的第一站，参展企业达140家，参展农产品达2100余种，可谓是河南名特优新农产品的一次集群亮相。”孙巍峰说。

豫农优品天下行（上海）出

口贸易基地、豫农优品天下行（上海）展销中心和豫农优品（上海）展示直销中心正式揭牌成立。

现场还签订了多个战略合作、产销合作及项目合作协议。“河南酸辣粉”和“豫制菜”区域公用品牌同步发布，河南粮油、信阳毛尖、原阳预制菜、富硒产品、通许酸辣粉、长葛蜂产业等专题集中推介。